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PRESENTACIÓN DEPRESENTACIÓN DEPRESENTACIÓN DE   
ESTADOS FINANCIEROS.ESTADOS FINANCIEROS.ESTADOS FINANCIEROS.

La Ley de Compañías en su artículos 20 y 23 establece lo siguiente:

Artículo 20

Las compañías constituidas en el Ecuador,
sujetas a la vigilancia y control de la
Superintendencia de Compañías y Valores,
enviarán a ésta, en el primer cuatrimestre
de cada año: a) Copias autorizadas del
balance general anual, del estado de la
cuenta de pérdidas y ganancias, así como de
las memorias e informes de los
administradores y de los organismos de
fiscalización establecidos por la Ley; b) La
nómina de los administradores,
representantes legales y socios o
accionistas, incluyendo tanto los
propietarios legales como los beneficiarios
efectivos, atendiendo a estándares
internacionales de transparencia en materia
tributaria y de lucha contra actividades
ilícitas, conforme a las resoluciones que para
el efecto emita la Superintendencia de
Compañías, Valores y Seguros; y, c) Los
demás datos que se contemplaren en el
reglamento expedido por la
Superintendencia de Compañías y Valores. 

Las compañías extranjeras que operen en el
país y estén sujetas a la vigilancia de la
Superintendencia de Compañías y Valores
deberán enviar a ésta, en el primer
cuatrimestre de cada año: a) Copias
autorizadas del balance anual y del estado
de cuenta de pérdidas y ganancias de su
sucursal o establecimiento en el Ecuador; b)
La nómina de los apoderados o
representantes; c) Copia autorizada del
anexo sobre el Movimiento Financiero de
Bienes y Servicios, del respectivo ejercicio
económico; y, d) Los demás datos que
solicite la Superintendencia. Los
documentos que contengan los datos
requeridos en este artículo se presentarán
suscritos por los personeros y en la forma
que señale la Superintendencia de
Compañías y Valores.

Artículo 23
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Para el cumplimiento de los deberes por parte de los contribuyentes, la SUPERCIAS, a
través de la Resolución No. SCVS-INPAI-2022-00004035, amplió el plazo para la
presentación de la documentación antes mencionada. Las nuevas fechas son:
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  AMPLIACIÓN DEL PLAZOAMPLIACIÓN DEL PLAZO  
PARA LA PRESENTACIÓNPARA LA PRESENTACIÓN  

DE LA DECLARACIÓNDE LA DECLARACIÓN  
PATRIMONIAL DEL AÑOPATRIMONIAL DEL AÑO  

20222022

La Ley de Régimen Tributario, en su artículo 69, señala que las personas naturales,
incluyendo quienes no desarrollen actividad económica, tendrán la obligación de
presentar anualmente la información patrimonial desde el 1 de enero, siempre y
cuando supere el monto equivalente a 20 fracciones básicas desgravadas del impuesto
a la renta. 

Para el cumplimiento de los deberes formales por parte de los contribuyentes, se ha
visto la necesidad de ampliar el plazo de declaración patrimonial de las personas
naturales y el anexo de activos y pasivos de sociedades y establecimientos
permanentes. 

Plazos para declaración y pago:

Se deberá presentar la información de la Declaración Patrimonial y los sujetos obligados
a la presentación del Anexo de activos y pasivos de sociedades y establecimientos
permanentes hasta el mes de diciembre del año 2022. 

Se deberá presentar la información de la Declaración Patrimonial y los sujetos obligados
a la presentación del Anexo de activos y pasivos de sociedades y establecimientos
permanentes hasta el mes de diciembre del año 2022. 



Las fechas para la declaración están señaladas en el siguiente cuadro, será según el
noveno dígito de la Cédula de Identidad o RUC: 

NOVENO NÚMERO DE RUC O CI FECHA MÁXIMA DE PRESENTACIÓN

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

10 de diciembre

12 de diciembre

14 de diciembre

16 de diciembre

18 de diciembre

20 de diciembre

22 de diciembre

24 de diciembre

26 de diciembre

28 de diciembre

Si una de las fechas señaladas en el calendario coincide con un feriado o fin de semana,
pasará al siguiente día hábil. 

La presente resolución entra en vigencia desde a partir del lunes 9 de mayo del 2022.

Registro Oficial - Tercer Suplemento Nº 58 Lunes 9 de mayo de 2022
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NORMAS PARA ELNORMAS PARA ELNORMAS PARA EL    
PROCEDIMIENTO,PROCEDIMIENTO,PROCEDIMIENTO,    
CONDICIONES YCONDICIONES YCONDICIONES Y    

REQUISITOS PARA LAREQUISITOS PARA LAREQUISITOS PARA LA    
DEVOLUCIÓN DEL IVA.DEVOLUCIÓN DEL IVA.DEVOLUCIÓN DEL IVA.

El Servicio de Rentas Internas dentro de sus funciones y obligaciones expide la
Resolución No. NAC-DGERCGC22-00000020 en el que se regula el procedimiento,
condiciones y requisitos para la devolución del Impuesto al Valor Agregado (IVA) a:

Proveedores directos de exportadores de bienes.

Proveedores directos de empresas que sean de propiedad de los
exportadores que formen parte de la misma cadena productiva hasta su
exportación.

¿A qué concepto se refiere la devolución del IVA?

Al pagado para la adquisición de bienes, materias primas, insumos, servicios y activos
fijos empleados en la fabricación y comercialización de bienes que se transfieran al
exportador para la exportación. 

¿Cada qué tiempo puedo solicitar la devolución?

Las solicitudes se deben presentar en períodos mensuales. Siempre y cuando se haya
efectuado la venta del bien al exportador para su posterior exportación. 

Mecanismos de devolución:

Respecto del IVA pagado por los proveedores directos de exportadores de bienes:
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Devolución provisional automática: Permite una devolución
provisional automática del IVA previo a la emisión de la resolución.

Devolución excepcional: Permite la devolución definitiva de valores
sin la emisión de una liquidación provisional.

Requisitos previos a la presentación de la solicitud de devolución de IVA:

Encontrarse inscrito en el Registro Único de Contribuyentes (RUC) con estado
activo.

No haber prescrito el derecho a la devolución del IVA por el período
solicitado.

Haber efectuado el proceso de prevalidación, utilizando el aplicativo
informático disponible en el portal web www.sri.gob.ec o acceder al mismo
en las oficinas del SRI a nivel nacional.

Encontrarse registrado en el catastro del sistema de devoluciones de IVA por
internet para el mecanismo de devolución provisional automático.

Haber declarado el IVA correspondiente a los períodos por los que solicitará
la devolución.

Haber presentado el anexo transaccional simplificado, en los casos que
aplique, correspondiente al período sobre el cual solicitará la devolución del
IVA. 

Además, en el caso de la devolución provisional automática deberá haber
suscrito por internet el "acuerdo sobre liquidación provisional de devolución
automática, previo a la resolución de la solicitud de devolución del IVA a
proveedores directos de exportadores de bienes”.

Vigencia: 25 de mayo de 2022
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PROGRAMAPROGRAMAPROGRAMA    
COOPERATIVO DECOOPERATIVO DECOOPERATIVO DE    
CUMPLIMIENTOCUMPLIMIENTOCUMPLIMIENTO    

FISCALFISCALFISCAL

El Programa Cooperativo de cumplimento fiscal que implementa el SRI desde el 27 de
abril del 2022, está dirigido principalmente a los grandes contribuyentes del Ecuador
con la finalidad de estar a la par con los estándares internacionales de cumplimiento
fiscal y para garantizar su adecuado y efectivo cumplimiento dando como resultado un
aumento de ingresos por recaudación fiscal en todo el Ecuador.

La primera fase del proyecto de recaudación fiscal busca consolidar la relación existente
entre los grandes contribuyentes y la Administración Tributaria a través de una
comunicación directa para verificar el cumplimiento de las obligaciones tributarias de
forma correcta y oportuna aplicando conceptos de gestión de riesgos que surge del
análisis de comportamiento y el historial de cumplimiento de cada empresa dentro del
periodo 2022-2025.

Desde su aplicación en lo que va del año se ha logrado evidenciar un crecimiento del
13% adicional respecto a lo recaudado año a año a los más grandes y principales
contribuyentes del Servicio de Rentas Internas. Con las acciones relatas el SRI busca
fortalecer el sistema de recaudación tributaria nacional para adquirir nuevos recursos
para el país.  
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PROCESOS DE CONTROLPROCESOS DE CONTROLPROCESOS DE CONTROL   
DE LA DECLARACIÓN YDE LA DECLARACIÓN YDE LA DECLARACIÓN Y   
PAGO DEL IMPUESTO APAGO DEL IMPUESTO APAGO DEL IMPUESTO A

LA RENTA DELA RENTA DELA RENTA DE   
SOCIEDADES.SOCIEDADES.SOCIEDADES.

Se ejecutará procesos de control por parte del Servicio de Rentas Internas (SRI) con el
fin de verificar el oportuno y correcto cumplimiento de la declaración y pago del
Impuesto a la Renta de sociedades, que corresponde al período fiscal 2021, cuyo plazo
de presentación finalizó en abril del 2022.

EL SRI se encuentra identificando a las sociedades que no han realizado su declaración
y pago de impuesto a la renta de manera oportuna, así como aquellas que no lo han
realizado correctamente, por medio del uso de la información interna y externa, luego
de lo cual ejecuta de manera inmediata acciones persuasivas que buscan el
cumplimiento de las obligaciones tributarias.

Con el fin de verificar el cumplimiento de las obligaciones y combatir la evasión fiscal la
Administración Tributaria continuará ejecutando acciones de control a escala nacional.



PROCESOS DE CONTROLPROCESOS DE CONTROLPROCESOS DE CONTROL   
DE LA DECLARACIÓN YDE LA DECLARACIÓN YDE LA DECLARACIÓN Y   
PAGO DEL IMPUESTO APAGO DEL IMPUESTO APAGO DEL IMPUESTO A

LA RENTA DELA RENTA DELA RENTA DE   
SOCIEDADES.SOCIEDADES.SOCIEDADES.

Dentro de las funciones contempladas para el SRI tenemos la elaboración de normas y
su modificación para un mejor aprovechamiento del sistema tributario nacional con el
fin de proporcionar celeridad en todos los procesos administrativos, función en base a
la se emite la Resolución No. NAC-DGERCGC22-00000018, la cual modifica:

En la Resolución No. NAC-DGER2008-0621 (publicada en el Registro Oficial No.
344 de 23 de mayo de 2008):

Artículo 1: Se reemplaza la frase “deberán considerar los gastos
personales referidos en la Ley y en el Reglamento para el cálculo del
impuesto a la renta y por ende” por “deberán considerar la rebaja de su
Impuesto a la Renta causado por sus gastos personales, referida en la
Ley y en el Reglamento,”  

Esto indica que se realizará una rebaja en el Impuesto a la Renta
generado a partir de sus gastos personales.

Artículo 2 (primer inciso): Se sustituye la frase: “susceptibles de
deducción para efecto de cálculo del impuesto a la renta que consideren
incurrirán en el ejercicio económico en curso.” por “que consideren
incurrirán en el ejercicio económico en curso a efectos del cálculo de la
rebaja correspondiente de su Impuesto a la Renta causado” 

Esto indica que en la proyección a ser presentada por contribuyentes con
relación de dependencia deberán tomar en cuenta la rebaja a realizarse
por sobre los impuestos generados a partir de los gastos personales. 

Vigencia: 11 de mayo de 2022
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Artículo 3: Se reemplaza el artículo completo por:

“Art. 3.- El empleador efectuará la retención en la fuente por el impuesto
a la renta de sus trabajadores en forma mensual. Para el efecto, deberá
sumar todas las remuneraciones que corresponden al trabajador,
excepto décimo tercera y décimo cuarta remuneraciones, proyectadas
para todo el ejercicio económico y deducirá los valores a pagar por
concepto del aporte individual al Seguro Social, siempre que hayan sido
pagadas por el empleado, así como también las exoneraciones previstas
para adultos mayores y personas con discapacidad o sus sustitutos,
según corresponda, de conformidad con la ley. 

Sobre la base imponible así obtenida, se aplicará la tarifa contenida en
la tabla de Impuesto a la Renta de personas naturales y sucesiones
indivisas de la Ley de Régimen Tributario Interno, con lo que se obtendrá
el impuesto proyectado a causarse en el ejercicio económico. Al resultado
obtenido se le restará la rebaja por la proyección de gastos personales
según los límites establecidos en la Ley, y se dividirá para el número de
meses que correspondan, para determinar la alícuota mensual a retener
por concepto de Impuesto a la Renta.

El empleado estará exento de la obligación de presentar su declaración
del impuesto a la renta, siempre y cuando perciba ingresos únicamente
en relación de dependencia con un solo empleador y no aplique rebaja
de su impuesto causado por gastos personales, o de haberlo hecho no
existan valores que deban ser reliquidados. En este caso, el comprobante
de retención entregado por el empleador, reemplazará a la declaración
del empleado. Cuando en el transcurso del ejercicio fiscal se produjeran
cambios en las remuneraciones, ingresos exentos o en la proyección de
gastos personales del trabajador, el empleador efectuará la
correspondiente reliquidación para efectos de las futuras retenciones
mensuales. 

En el caso de que el empleado considere que su proyección de gastos
personales será diferente a la originalmente presentada, podrá entregar
a su empleador, en los meses de julio o agosto, un nuevo documento
para la reliquidación de las futuras retenciones que correspondan. Este
nuevo documento también podrá ser presentado en cualquier mes del
ejercicio fiscal, siempre que los cambios de la proyección obedezcan a un
incremento en el sueldo o salario del trabajador, o ingresos exentos con
el empleador que efectúa la retención o con los otros empleadores,
conforme a lo dispuesto en el artículo 4 de la presente resolución; o,
cuando los gastos personales proyectados previamente sean inferiores a
los que efectivamente se estime efectuar.”
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Artículo 4 (tercer inciso): Se sustituye la frase: “los demás empleadores
deberán emitir un certificado con la proyección de los ingresos gravados
y los aportes personales al IESS sobre los ingresos del trabajador.” por
“los demás empleadores deberán emitir un certificado con la proyección
de los ingresos gravados, ingresos exentos y los aportes personales al
IESS sobre los ingresos del trabajador.”

Esto indica la inclusión de ingresos exentos para la emisión del certificado
con la proyección de gastos personales. 

En la Resolución No. NAC-DGERCGC09-00391 (Suplemento del Registro Oficial
No. 613 de 16 de junio de 2009):

Artículo 1: Se reemplace el artículo anterior por el siguiente: 

“Art. 1.- Deben presentar la información relativa a los gastos personales,
las personas naturales que hagan uso de la rebaja por sus gastos
personales de su Impuesto a la Renta causado, inclusive aquellas que se
encuentren en relación de dependencia. La información del anexo de
gastos personales se entregará de acuerdo al formato previsto por el
Servicio de Rentas Internas, el mismo que se encuentra disponible en su
página web www.sri.gob.ec. La información registrada en el anexo de
gastos personales se considerará vinculante para la presentación de la
declaración de impuesto a la renta.”

A continuación del artículo 5, se aumenta:

“Art. 6.- Beneficiarios de la rebaja aplicable al Impuesto a la Renta
causado, para el Régimen Especial de la Provincia de Galápagos.-
Podrán utilizar la rebaja del cálculo diferenciado, aplicable al Impuesto
a la Renta causado, para el Régimen Especial de la Provincia de
Galápagos, las personas naturales que hubieren permanecido en la
provincia de Galápagos por ciento ochenta y tres (183)días calendario o
más, consecutivos o no, en el mismo ejercicio impositivo; o en un lapso
de doce meses dentro de dos períodos fiscales continuos. En este último
caso, podrán utilizar la rebaja señalada en este artículo, exclusivamente
en el período fiscal en el que se cumplan los 183 días de permanencia,
dentro de los doce meses. 

Que nos habla sobre el régimen especial aplicable en las islas Galápagos
y sus condiciones para poder aplicar a la rebaja del impuesto a la renta
por concepto de Gastos Personales."
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MPCEIP: GUÍAMPCEIP: GUÍAMPCEIP: GUÍA   
NACIONALNACIONALNACIONAL   

DELDELDEL   
EMPRENDIMIENTOEMPRENDIMIENTOEMPRENDIMIENTO

El Ministerio de Producción Comercio Exterior Inversiones y Pesca, con fecha 27 de abril
de 2022, presentó la Guía Nacional de Emprendimiento juntamente con el Programa de
las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Alto Comisionado de las Naciones
Unidas para los Refugiados (ACNUR).

Así mismo, se implementó un portal web que integra, en un solo lugar, de fácil acceso la
información necesaria para iniciar y desarrollar nuevas iniciativas empresariales o
emprendimientos.

El portal www.ecuadoremprendedor.ec es el canal para acceder a la Guía, donde se
encuentra el ABC del Emprendedor, que permite encontrar y conectar con los servicios
que brindan los actores del ecosistema emprendedor del país, como asistencia técnica,
capacitación, servicios financieros y acceso a mercados.

¿Dónde puedo acceder a la Guía Nacional de Emprendimiento?

¿Qué beneficios te da esta plataforma?

La plataforma proporciona información de aspectos macroeconómicos, de mercados
internacionales, legales, tributarios, laborales, societarios y financieros del ecosistema de
emprendimiento e innovación nacional. 

Además, esta herramienta tecnológica pretende dinamizar los procesos de nuevas
iniciativas empresariales.
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La implementación de esta plataforma cumple con lo dispuesto en la Ley Orgánica de
Emprendimiento e Innovación (LOEI) que tiene por objeto establecer el marco
normativo que incentive y fomente el emprendimiento, la innovación y el desarrollo
tecnológico, promoviendo la cultura emprendedora e implementando nuevas
modalidades societarias y de financiamiento para fortalecer el ecosistema
emprendedor.

¿Qué ámbitos abarca la  Ley Orgánica de Emprendimiento e Innovación?

El ámbito de esta ley se circunscribe a todas las actividades de carácter público o
privado, vinculadas con el desarrollo del emprendimiento y la innovación, en el marco
de las diversas formas de economía pública, privada, mixta, popular y solidaria,
cooperativista, asociativa, comunitaria y artesanal.
 
El emprendimiento colabora al cumplimiento de las políticas de diversidad e inclusión,
que permiten el desarrollo productivo del país, por lo que, brindar facilidades para su
desarrollo es una prioridad para el Estado. 
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MPCEIP: ARCSA, AGROCALIDAD, YMPCEIP: ARCSA, AGROCALIDAD, Y  
VICEMINISTERIO DE ACUACULTURAVICEMINISTERIO DE ACUACULTURA  

Y PESCA – VMAP: ACORDARONY PESCA – VMAP: ACORDARON  
VARIAS DEFINICIONES DEVARIAS DEFINICIONES DE  

ALIMENTOS Y TRANSFORMACIÓN.ALIMENTOS Y TRANSFORMACIÓN.

La Constitución de la República del Ecuador en su artículo 361, dispone que: "El Estado
ejercerá la rectoría del sistema a través de la autoridad sanitaria nacional, será
responsable de formular la política nacional de salud, y normará, regulará y controlará
todas las actividades relacionadas con la salud, así como el funcionamiento de las
entidades del sector.”

El comité interministerial, conformado por la ARCSA, AGROCALIDAD, y el Viceministerio
de Acuacultura y Pesca liderado por la Subsecretaría de Agroindustria del Ministerio de
Producción determinan las zonas grises para la regulación, vigilancia y control al igual
que las siguientes definiciones de alimentos y transformación: 

Productos primarios: Productos de producción primaria, incluidos los de la
tierra, la ganadería, la caza y la pesca.

Productos sin transformar: Productos alimenticios que no hayan sido
sometidos a una transformación, incluyendo los productos que se hayan
dividido, partido, seccionado, rebanado, deshuesado, picado, pelado o
desollado, triturado, cortado, limpiado, desgrasado, descascarillado, molido,
refrigerado, congelado, ultracongelado o descongelado.

Productos transformados: Productos alimenticios obtenidos de la
transformación del sector primario. Estos productos pueden contener
ingredientes que sean necesarios para su elaboración o para conferirles unas
características específicas.

Transformación: Cualquier acción que altere sustancialmente el producto
inicial, incluido el tratamiento térmico, el ahumado, el curado, la maduración,
el secado, el marinado, la extracción, la extrusión o una combinación de estos
procedimientos.
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¿Qué son las zonas grises? 

Son zonas donde no queda claro el control ni quién lo hace. A partir de las reuniones
del grupo de trabajo de zonas grises, han logrado un consenso en cuanto a las
definiciones de control y vigilancia de las actividades económicas, estas definiciones han
sido revisadas de la categorización CIIU 4.0 (Clasificación Nacional de Actividades
Económicas por el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos). 

A partir de esta resolución queda establecido quién será la entidad encargada de la
regulación, control y vigilancia de productos que se presentan en la resolución, como los
del cuadro adjunto que son de interés para la empresa. 

La presente resolución entrará en vigencia el día 13 de mayo del 2022. 

Registro Oficial Nº 62 - Viernes 13 de mayo de 2022.
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PROCESO DE CONSULTA PÚBLICAPROCESO DE CONSULTA PÚBLICA  
DE LAS NÓMINAS DE PRODUCTOSDE LAS NÓMINAS DE PRODUCTOS  
SUJETOS A CONTROLES PREVIOS ASUJETOS A CONTROLES PREVIOS A  

LA IMPORTACIÓN Y DELA IMPORTACIÓN Y DE  
SUBPARTIDAS ARANCELARIAS DESUBPARTIDAS ARANCELARIAS DE  

PROHIBIDA IMPORTACIÓN.PROHIBIDA IMPORTACIÓN.

El miércoles 11 de mayo de 2022 se puso en conocimiento los documentos: “Nómina de
productos prohibidos a la importación” y “Nómina de productos sujetos a controles
previo a la importación” en base a la Resolución No.010-2021 del 22 de julio de 2021, y
en concordancia con las “Directrices generales para llevar a cabo acciones de consulta
pública en el proceso de mejora regulatoria” emitidas por la Secretaría General de la
Presidencia, que indican “(…) si la consulta se realiza a través de medios electrónicos,
como sitios web, entre otros, tendrá una duración mínima de veinte (20) días término,
para la recepción de opiniones, sugerencias, comentarios, por parte de los regulados y
de la ciudadanía en general ( …)”

A  través de la Resolución 010-2021 del 22 de julio de 2021, el Comité de Comercio
Exterior (COMEX) resolvió que 1.862 subpartidas arancelarias se eliminan de la nómina
de productos sujetos a la presentación de documentos de control previo de
importación (DCP) con la finalidad de facilitar, agilizar y transparentar la gestión de los
operadores de comercio.

En los siguientes links se puede encontrar la nómina de productos prohibidos a la
importación y la nómina de productos sujetos a controles previo a la importación. 

https://www.produccion.gob.ec/wp-content/uploads/2022/05/NOMINA-DE-
PRODUCTOS-SUJETOS-A-CONTROLES-PREVIO-A-LA-IMPORTACION.pdf

https://www.produccion.gob.ec/wp-content/uploads/2022/05/NOMINA-DE-
PRODUCTOS-PROHIBIDOS-A-LA-IMPORTACION.pdf

https://c4389.tv3.masterbase.com/MB/43BE8FF8FC213E8AFDF5C6C0803C9A65A44893DE22DD8E6E713C9ADC00B44D474E3518E47E4009264B4E9E6F54AB6D325B1C4B4DE637FB1811BA6C9D8D6C6E0AE740BF7319058AABDEDD29AA01D1280F9D556DD9156004FAB0A9A3853E9A2F916EC5AA04EC9D0E207DC799E0F9EE03E1EE749DB5CCEB93DF5F9BCCBE722569DE645723068390F56C603D0F9C6FAFDFF11FF722D8EEF581562B3163338D06F8BA89F23FD9E9FBF4B0E199FEF36FA955538E4089CD2E17CF43ED29F4037605E6B138CD0594100370DED5CFA39D3EE03788B79D67A692978668
https://c4389.tv3.masterbase.com/MB/43BE8FF8FC213E8AFDF5C6C0803C9A65A44893DE22DD8E6E713C9ADC00B44D474E3518E47E4009264B4E9E6F54AB6D325B1C4B4DE637FB1811BA6C9D8D6C6E0AE740BF7319058AABDEDD29AA01D1280F9D556DD9156004FAB0A9A3853E9A2F916EC5AA04EC9D0E207DC799E0F9EE03E1EE749DB5CCEB93DF5F9BCCBE722569DE645723068390F56C603D0F9C6FAFDFF11FF722D8EEF581562B3163338D06F8BA89F23FD9E9FBF4B0E199FEF36FA955538E4089CD2E17CF43ED29F4037605E6B138CD0594100370DED5CFA39D3EE03788B79D67A692978668
https://c4389.tv3.masterbase.com/MB/43BE8FF8FC213E8AFDF5C6C0803C9A65A44893DE22DD8E6E713C9ADC00B44D474E3518E47E4009264B4E9E6F54AB6D325B1C4B4DE637FB1811BA6C9D8D6C6E0AE740BF7319058AABDEDD29AA01D1280F9D556DD9156004FAB0A9A3853E9A2F916EC5AA04EC9D0E207DC799E0F9EE03E1EE749DB5CCEB93DF5F9BCCBE722569DE645723068390F56C603D0F9C6FAFDFF11FF722D8EEF581562B3163338D06F8BA89F23FD9E9FBF4B0E199FEF36FA955538E4089CD2E17CF43ED29F4037605E6B138CD0594100370DED5CFA39D3EE03788B79D67A692978668
https://c4389.tv3.masterbase.com/MB/43BE8FF8FC213E8AFDF5C6C0803C9A65A44893DE22DD8E6E713C9ADC00B44D474E3518E47E4009264B4E9E6F54AB6D325B1C4B4DE637FB1811BA6C9D8D6C6E0AE740BF7319058AABDEDD29AA01D1280F9D556DD9156004FAB0A9A3853E9A2F916EC5AA04EC9D0E207DC799E0F9EE03E1EE749DB5CCEB93DF5F9BCCBE722569DE645723068390F56C603D0F9C6FAFDFF11FF722D8EEF581562B3163338D06F8BA89F23FD9E9FBF4B0E199FEF36FA955538E4089CD2E17CF43ED29F4037605E6B138CD0594100370DED5CFA39D3EE03788B79D67A692978668
https://c4389.tv3.masterbase.com/MB/43BE8FF8FC213E8AFDF5C6C0803C9A65A44893DE22DD8E6E713C9ADC00B44D474E3518E47E4009264B4E9E6F54AB6D325B1C4B4DE637FB1811BA6C9D8D6C6E0AE740BF7319058AABDEDD29AA01D1280F9D556DD9156004FAB0A9A3853E9A2F916EC5AA04EC9D0E207DC799E0F9EE03E1EE749DB5CCEB93DF5F9BCCBE722569DE645723068390F56C603D0F9C6FAFDFF11FF722D8EEF581562B3163338D06F8BA89F23FD9E9FBF4B0E199FEF36FA955538E4089CD2E17CF43ED29F4037605E6B138CD0594100370DED5CFA39D3EE03788B79D67A692978668


ACUERDOACUERDOACUERDO   
COMERCIAL ENTRECOMERCIAL ENTRECOMERCIAL ENTRE   

ECUADOR YECUADOR YECUADOR Y   
MÉXICOMÉXICOMÉXICO

En la nueva ronda presencial de negociaciones del Acuerdo Comercial entre Ecuador y
México (23 - 27 de mayo 2022) , entre los temas principales que se trataron están el
acceso a mercados, reglas de origen, defensa comercial, servicios y asuntos
institucionales con la finalidad de avanzar en el proceso y alcanzar un cierre técnico de
las negociaciones.

Para proyectar un acuerdo que beneficie a las dos naciones se ha llevado adelante un
trabajo interinstitucional con las demás carteras de estado, sumando un cuarto
protagonista, esto es distintos sectores ecuatorianos y que también tendrán espacio sus
contrapartes mexicanas.

La creación de oportunidades y el fortalecimiento del comercio bilateral entre estos
Ecuador y México representa un paso decisivo en la adhesión del país a la Alianza del
Pacífico. Este acuerdo se enmarca en la política de apertura comercial y en función de
cumplir los objetivos de Más Ecuador en el Mundo y Más Mundo en el Ecuador.

¿Cuáles son los objetivos de Más Ecuador en el Mundo y Más Mundo en el
Ecuador?

Es una iniciativa para posicionarnos ante la comunidad internacional como un lugar
atractivo y serio para el comercio y las inversiones.

Más Ecuador en el Mundo y Más Mundo en el Ecuador fue la premisa que se
promocionó como base de la atracción de inversiones, que se ha convertido en un eje
principal del desarrollo económico del país, a fin de proyectar confianza y generar
seguridad jurídica.
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 ¿Qué es la Alianza del Pacífico?

La Alianza del Pacífico nace el 28 de abril de 2011 como una iniciativa de integración
regional formada por Chile, Colombia, México y Perú, en el marco del Foro del Arco
Pacífico.

El objetivo de la Alianza del Pacífico es conformar un área de integración profunda que
impulse un mayor crecimiento, desarrollo y competitividad de las economías que la
integran, mediante la búsqueda progresiva de la libre circulación de bienes, servicios,
capitales y personas.

En la actualidad, México es el 15° mayor destino de las
exportaciones no petroleras de Ecuador y el 8° mayor
proveedor en cuanto a las importaciones no petroleras. En los
últimos años, ese país se ha constituido como uno de los
principales orígenes de la inversión extranjera directa que
recibe el territorio ecuatoriano por lo que existe gran interés
en la profundización del comercio bilateral y de inversiones a
través de este acuerdo.
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CONVENIO SOBRE LACONVENIO SOBRE LACONVENIO SOBRE LA   
ELIMINACIÓN DE LAELIMINACIÓN DE LAELIMINACIÓN DE LA   

VIOLENCIA Y EL ACOSO ENVIOLENCIA Y EL ACOSO ENVIOLENCIA Y EL ACOSO EN   
EL MUNDO DEL TRABAJO.EL MUNDO DEL TRABAJO.EL MUNDO DEL TRABAJO.

El Convenio protege a los trabajadores y a otras personas en el mundo del trabajo, con
inclusión de los trabajadores asalariados según se definen en la legislación y la práctica
nacional, así como a las personas que trabajan, cualquiera que sea su situación
contractual, por ejemplo:

Alcance del convenio:

Personas en formación, incluidos los pasantes y los aprendices:

Trabajadores despedidos.

Trabajadores voluntarios.

Personas en busca de empleo y los postulantes a un empleo.
Individuos que ejercen la autoridad, las funciones o las responsabilidades de un
empleador. 

Objeto del alcance:

El convenio 190, garantiza a todas las personas el derecho de desarrollarse en un
ambiente libre de violencia, acoso y discriminación, garantizando la igualdad de género y
promoviendo un ambiente de trabajo justo y equitativo, a través de las siguientes
actuaciones:

Prohibir legalmente la violencia y el acoso.

Velar por que las políticas pertinentes aborden la violencia y el acoso.

Este convenio aplica para el sector privado y público, para la economía formal e
informal, en zonas urbanas o rurales. 



Garantizar que existan medios de inspección e investigación efectivos de los
casos de violencia y acoso, incluyendo a través de la inspección del trabajo o de
otros organismos competentes.

Desarrollar herramientas, orientaciones y actividades de educación y de
formación, y actividades de sensibilización, en forma accesible, según proceda.

Establecer mecanismos de control de la aplicación y de seguimiento o
fortalecer los mecanismos existentes.

Velar por que las víctimas tengan acceso a vías de recurso y reparación y a
medidas de apoyo.

Prever sanciones.

Adoptar una estrategia integral a fin de aplicar medidas para prevenir y
combatir la violencia y el acoso.

Pago de indemnizaciones:

El convenio recomienda que las víctimas de violencia y acoso en el mundo laboral
deberían poder percibir una indemnización en caso de daños o enfermedades de
naturaleza psicosocial, física, o de cualquier otro tipo, que resulten en una incapacidad
para trabajar. 

En virtud de lo manifestado, es necesario que las empresas, tanto públicas como
privadas, difundan y apliquen programas destinados a abordar los factores que
aumentan la probabilidad de violencia y acoso en el mundo laboral y así poder dar
directrices y prevenir estas actuaciones.

Registro Oficial Nº 69 - Miércoles 25 de mayo de 2022
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SERVICIO
NACIONAL DE

ADUANAS
DEL ECUADOR



MANUAL ESPECÍFICO PARAMANUAL ESPECÍFICO PARAMANUAL ESPECÍFICO PARA   
LA DESTRUCCIÓN DELA DESTRUCCIÓN DELA DESTRUCCIÓN DE   
MERCANCÍAS BAJO ELMERCANCÍAS BAJO ELMERCANCÍAS BAJO EL   
CONTROL ADUANERO.CONTROL ADUANERO.CONTROL ADUANERO.

En virtud de la necesidad de contar con un procedimiento documentado que describa
las actividades para la destrucción de mercancías bajo el control aduanero y así
garantizar la facilitación y control del comercio exterior, la Directora General del Servicio
Nacional de Aduana del Ecuador, en ejercicio de la atribución y competencia dispuesta
en el literal l) del artículo 216 del Código Orgánico de la Producción, Comercio e
Inversiones, expide el “Manual Específico para la Destrucción de Mercancías Bajo el
Control Aduanero” (SENAE-MEE-2-3-005-V5).

¿A quién está dirigido?

Agentes de aduana.

Depósitos temporales.

Depósitos aduaneros.

Zonas Especiales de Desarrollo Económico (ZEDES).

Direcciones Distritales.

Direcciones de Control de Zona Primaria.

Direcciones de Despacho y Zona Primaria.

Dirección de Puerto GYEM.

Jefaturas de Procesos Aduaneros del área de Zona Primaria.

Regímenes Especiales.

Bodegas de Aduana.

Entidades de Control.

Gestores ambientales.

GADS Municipales.
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Empresas Concesionarias del Servicio de Recolección de Basura.

Los demás lugares de almacenamiento de mercancía y a todos aquellos
servidores aduaneros que de alguna manera se encuentren involucrados en
los procesos de destrucción de mercancías.

Inicio del procedimiento: Dependen del lugar donde se encuentra almacenada la
mercancía.

Bodegas de aduana.

Depósito temporal.

Depósito Aduanero.
  

Zedes.

Procesos que comprende: 

Destrucción de mercancías en depósito temporal que no están acogidas a un
régimen aduanero:

Previo a la destrucción hay que identificar la transmisión del documento
de transporte y el ingreso al depósito temporal.
Una vez realizada la inspección, la entidad de control emitirá los
informes correspondientes.
El Jefe de Procesos Aduaneros de Zona Primaria, Director de Control de
Zona Primaria o Director de Despacho y Zona Primaria emite la
resolución de destrucción.
De haber valor residual tributable, el técnico operador debe generar la
liquidación manual de tributos y notificar al importador o agente de
aduana.

Destrucción de mercancías ingresadas al país con suspensión o liberación de
tributos al comercio exterior:

El importador o agente de aduana de estas mercancías, de requerir su
destrucción, debe generar en el sistema informático Ecuapass la
solicitud correspondiente.
El técnico operador, previo a la aprobación del trámite, debe adjuntar
en el formulario las fotografías en las que se visualice claramente las
mercancías previo, durante y posterior a la destrucción.
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Destrucción de mercancías que formaron parte del proceso productivo de una
Zona Especial de Desarrollo Económico:

Materias primas que luego de un proceso productivo generen
desperdicios susceptibles de nacionalización.
Materias primas consideradas como desperdicios, no susceptibles de
nacionalización en una Zona Especial de Desarrollo Económico, sean
estos orgánicos e inorgánicos.

Destrucción de mercancías en bodegas de aduana, depósito temporal o depósito
aduanero que no pudieron ser adjudicadas gratuitamente, subastadas o donadas:

Las mercancías gestionables o no gestionables en bodega de aduana,
depósitos temporales y depósitos aduaneros, una vez que se emite el
acto administrativo de destrucción, deben tener el respectivo registro
de egreso, según corresponda.

Cualquier otro tipo de mercancías gestionables o no gestionables, que por su
naturaleza o condición, perdieron su valor comercial, caducada, deteriorada o no
aptas para el consumo:

Tercer Suplemento Nº 64 - Registro Oficial - Martes 17 de mayo de 2022

pág. 28



PROVINCIA 
ESMERALDAS



pág. 30

CANTÓN QUININDÉ: ALINEACIÓN DELCANTÓN QUININDÉ: ALINEACIÓN DELCANTÓN QUININDÉ: ALINEACIÓN DEL   
PLAN DE DESARROLLO YPLAN DE DESARROLLO YPLAN DE DESARROLLO Y   

ORDENAMIENTO TERRITORIAL ALORDENAMIENTO TERRITORIAL ALORDENAMIENTO TERRITORIAL AL   
“PLAN DE CREACIÓN DE“PLAN DE CREACIÓN DE“PLAN DE CREACIÓN DE   

OPORTUNIDADES 2021 - 2025”OPORTUNIDADES 2021 - 2025”OPORTUNIDADES 2021 - 2025”

La Constitución de la República del Ecuador al establecer que la planificación del
ordenamiento territorial será obligatoria para todos los gobiernos descentralizados. 

El objetivo de la ordenanza es aprobar y adoptar el documento de alineación de los
objetivos estratégicos y metas del plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial 
 Cantonal vigente, con los ejes, objetivos y metas establecidas en el nuevo Plan Nacional
de Desarrollo 2021-2025. Garantizando así, la adecuada articulación de la planificación,
gestión y ejecución entre los diferentes niveles de gobierno.

Ejes del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial de Quinindé (2019-2023):

Biofísico.

Sociocultural.

Económico productivo.

Asentamientos humanos.

Principios del Plan:

Equidad social.

Participación democrática.

Redistribución justa de las cargas y beneficios.

Corresponsabilidad.



Derecho a la ciudad y naturaleza.

Garantía de la soberanía alimentaria, la productividad y la sustentabilidad.

Gobernanza y ciudadanía.

Gestión del riesgo de desastres y adaptación al cambio climático.

 Ejes y Objetivos principales del Plan de Creación de Oportunidades (2021-2025):

Eje económico y de generación de empleo:

Incrementar, fomentar de manera inclusiva, las oportunidades de
empleo y las condiciones laborales.
Impulsar un sistema económico con reglas claras que fomente el
comercio exterior, turismo, atracción de inversiones y modernización
del sistema financiero nacional.
Garantizar la seguridad ciudadana, orden público y gestión de riesgos.
Garantizar la soberanía nacional, integridad territorial y seguridad del
Estado.

Eje social:

Proteger a las familias, garantizar sus derechos y servicios, erradicar la
pobreza y promover la inclusión social. 
Promover la gestión integral de los recursos hídricos.

Eje de seguridad social:
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Eje de transición ecológica:

Fomentar la productividad y competitividad en los sectores agrícola,
industrial, acuícola y pesquero, bajo el enfoque de la economía
circular.
Garantizar la gestión de las finanzas públicas de manera sostenible y
transparente.
Conservar, restaurar, proteger y hacer un uso sostenible de los
recursos naturales.
Fomentar modelos de desarrollo sostenibles aplicando medidas de
adaptación y mitigación al cambio climático.

Eje institucional: 

Garantizar el derecho a la salud integral, gratuita y de calidad.
Potenciar las capacidades de la ciudadanía y promover una educación
innovadora, inclusiva y de calidad en todos los niveles. 
Generar nuevas oportunidades y bienestar para las zonas rurales, con
énfasis en pueblos y nacionalidades.
Fortalecer las capacidades del Estado con énfasis en la administración
de justicia y eficiencia en los procesos de regulación y control, con
independencia y autonomía.
Fomentar la ética pública, la transparencia y la lucha contra la
corrupción.
Promover la integración regional, la inserción estratégica del país en el
mundo y garantizar los derechos de las personas en situación de
movilidad humana.

La presente ordenanza entró en vigencia a partir del  15 de marzo del 2022, sin
perjuicio de su publicación en el Registro Oficial. 
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INTERCAMBIOINTERCAMBIOINTERCAMBIO   
COMERCIALCOMERCIALCOMERCIAL   

ENTRE ECUADORENTRE ECUADORENTRE ECUADOR   
Y PERÚY PERÚY PERÚ

Después de dos años de pandemia, el intercambio comercial entre Ecuador y Perú,
países miembros de la Comunidad Andina logró recuperarse, lo cual ha permitido
incrementar las exportaciones e inversiones entre ambas naciones gracias a las
complementariedades, la integración fronteriza y la confianza mutua.

Durante el VIII Foro de Integración Perú – Ecuador, el jefe del organismo resaltó que las
exportaciones peruanas hacia el Ecuador sumaron 927 millones de dólares, valor muy
superior al mostrado en el año 2020 en que se alcanzaron los 642 millones de dólares;
asimismo Ecuador mostró una recuperación en su comercio exterior hacia el Perú
totalizando 618 millones de dólares en el 2021, a diferencia de los 419 millones
registrados en el 2020.

La mejor forma para salir de la crisis es a través del impulso del comercio y la
generación de inversiones, aspectos que ayudan a la reactivación socioeconómica y la
creación de empleo en la región.



¿QUÉ NOS HACE DIFERENTES?

Estamos cerca para proporcionarle
una solución jurídica oportuna,
completa, integrada y adaptada a sus
necesidades.

Conjuntamente trabajamos con
usted para comprender y satisfacer las
necesidades de su negocio y
proporcionarle una solución
personalizada.

Experiencia  e innovación en el
ejercicio de la abogacía desde 1994,
adaptándonos a los vertiginosos
cambios tecnológicos que se
presentan, así como, a la evolución del
derecho.
 

Sus necesidades = Nuestra prioridad

180° legal

#Justintime

CONTACTOS
Quito (02) 4765052
Manta (05) 5003101

gmendez@cazarpesantez.com

Quito - Manta


